
Innovation аnd Sustainability                                                                                                                      Samborska Oksana 

91 

№ 4, 2024 

УДК 658.1:005.934:330 

 

САМБОРСЬКА Оксана Юріївна 

к.е.н., доцент, 

доцент кафедри публічно-правових дисциплін факультету права, публічного управління 

та адміністрування, Вінницький державний педагогічний університет, м. Вінниця, Україна 

ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-1911-9138 

e-mail: o.samborska@vspu.edu.ua 

 

ГНОСЕОЛОГІЧНІ КОНЦЕПТИ УПРАВЛІННЯ  

БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ  

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 
 

 Запропоновано поняття гносеологічного концепту у складі гносеологічних засад 

управління бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємства. Показаний 

семантичний поділ таких концептів. Змістовні гносеологічні концепти у складі зазначених 

гносеологічних засад структуровано за галузями та за джерелами походження знання. 

Показано наслідки відсутності різних за походженням гносеологічних засад управління  бізнес-

процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємства. Розглянуто питання 

конгруентності між різними за походженням гносеологічними  засадами. Сформовано 

управлінські рекомендації у разі відсутності такої конгруентності. Побудовано 

структуровану матрицю змістовних гносеологічних концептів у складі гносеологічних засад 

управління бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємства. На підставі 

такої матриці розроблений континуум гносеологічних засад управління бізнес-процесами у 

забезпеченні економічної безпеки підприємства. 

Ключові слова: забезпечення, економічна безпека, підприємство, бізнес-процес, управління, 

гносеологічний концепт. 
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1. ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У 

ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК 

ІЗ ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ 

ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 

Забезпечення економічної безпеки з 

урахуванням надскладних умов 

функціонування вітчизняної економіки є 

нагальною потребою для українських 

підприємств. Таке забезпечення може бути 

здійснене з використанням різних 

управлінських інструментів та підходів. 

Одним з таких інструментів є управління 

бізнес-процесами. Для повноцінного та 

системного використання управління бізнес-

процесами в контексті забезпечення 

економічної безпеки підприємства, крім 

іншого,  необхідними є відповідні 

гносеологічні концепти, які виступають 

теоретичним фундаментом використання 

такого управлінського інструменту. 

Окреслення змісту та структури таких 

гносеологічних концептів є завданням 

теоретичного та практичного спрямування, 

вирішення якого є необхідним для успішного 

використання управління бізнес-процесами у 

практиці управління підприємствами. 
 

2. АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

ТА ПУБЛІКАЦІЙ 

Забезпечення економічної безпеки 

підприємства останні 20 років є одним з 

важливих напрямів досліджень у сучасній 

вітчизняній економічній науці [1–16 та ін.]. І 

важливість цього напряму дослідження тільки 

посилилася в умовах нових геополітичних 

викликів [17–19 та ін.]. Особливу 

актуальність такий напрям досліджень набув 

після початку воєнної агресії проти України у 

2022 р., що окремою тематикою наукових 

досліджень зробило забезпечення 

економічної безпеки підприємств в умовах 

воєнних дій [20–22 та ін.].  
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Вирішення завдання забезпечення 

економічної безпеки підприємства може бути, 

у тому числі, вирішено з використанням 

управління бізнес-процесами, яке успішно 

використовується в управлінні 

підприємством для вирішення різних завдань 

та управління підприємством у цілому [23–

38].   

Акцент на гносеологічних концептах 

управління бізнес-процесами спирається на 

традиційне поняття «гносіс» (від 

давньогрецького «γνώσις» — «знання») та 

похідні від нього поняття «гносеологічний», 

«гносеологія» [42,43], яке широко 

використовується у різних галузях знання, а 

також на розуміння поняття концепту, яке 

також знаходить своє активне використання у 

сучасному науковому дискурсі [44–49] і 

традиційно розглядається як формулювання, 

загальна думка, поняття, відокремлена ідея та 

в цілому знання людини щодо певного 

об’єкта, процесу, явища.  

 

3. ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ 

РАНІШЕ ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ 

ПРОБЛЕМИ, КОТРИМ 

ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ ОЗНАЧЕНА СТАТТЯ 

Отже, наявні достатній теоретичний 

фундамент та практична потреба для розгляду 

та структуризації гносеологічних концептів 

управління бізнес-процесами у забезпеченні 

економічної безпеки підприємств. 

 
4. ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ 

СТАТТІ 

Метою статті  є  представлення та опис 

гносеологічних концептів управління бізнес-

процесами у забезпеченні економічної 

безпеки підприємства. 

 

5. ВИКЛАД ОСНОВНОГО 

МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ З 

ПОВНИМ ОБҐРУНТУВАННЯМ 

ОТРИМАНИХ НАУКОВИХ 

РЕЗУЛЬТАТІВ 

Управління бізнес-процесами з метою 

забезпечення економічної безпеки 

підприємства потребує спирання на певні 

теоретичні положення та теоретичний 

фундамент в цілому. Всі такі теоретичні 

положення можуть бути об’єднані у 

гносеологічні  засади (від давньогрецького 

«γνώσις» — «знання») [42,43], тобто певні 

загальнотеоретичні засади, на підставі яких 

буде безпосередньо здійснюватися управління 

бізнес-процесами для досягнення зазначеної 

мети.   

Структурною одиницею гносеологічних 

засад є концепт — окрема ідея, загальна думка, 

відокремлене поняття [44–49]. Представлення 

гносеологічних засад управління бізнес-

процесами з метою забезпечення економічної 

безпеки підприємства у вигляді концептів 

дозволяє забезпечити структуризацію таких 

засад, зробити їх гнучкими та адаптивними. За 

характером такі концепти у складі відповідних 

засад будуть змістовними — тобто відображати 

певні завершені ідеї та думки у предметному 

полі.  

Формувати змістовні гносеологічні 

концепти у складі гносеологічних засад 

управління бізнес-процесами у забезпеченні 

економічної безпеки підприємства логічно на 

основі семантичного поділу предметного поля 

відповідних гносеологічних засад (рис. 1). 

Відповідний семантичний поділ (рис. 1) є 

простим та тому додаткових коментарів щодо 

свого змісту не потребує. Але такий 

семантичний поділ задає структуру відповідних 

гносеологічних засад за галузями знання (рис. 

2), у якій кожному з понять поставлена у 

відповідність певна сукупність наукових знань, 

що описує відповідне поняття, підходи до його 

розуміння, трактування, інструментарій 

забезпечення тощо. Логічно, що галуззю знань 

для поняття «управління» у заданому контексті  

(рис. 2) буде управління на мікрорівні 

(менеджмент підприємства). Для поняття 

бізнес-процесу відповідною галуззю знань буде 

добре відомий та поширений процесний підхід. 

«Економічна безпека підприємства» як 

використовуване поняття зумовлює доцільність 

вибору безпекології мікрорівня як галузі знань, 

що відповідає такому поняттю. Нарешті, для 

всіх трьох використовуваних понять окремою 

самостійною галуззю знань буде теорія 

оцінювання, адже певні оцінки мають 

формуватися і у безпекології мікрорівня, і у разі 

використання процесного підходу, і у межах 

управління на мікрорівні. 

У кожній із галузей знань, яка містить 

концепти у складі гносеологічних засад 

управління бізнес-процесами у забезпеченні 

економічної безпеки підприємства (рис. 2), 

відповідні знання можуть бути структуровані за 

походженням (рис. 3).  
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Рис. 1. Семантичний поділ змістовних гносеологічних концептів у складі гносеологічних засад управління 

бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємства (запропоновано автором) 
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    Гносеологічні засади за 

галузями знання 

    

        

            

            

Теорія оцінювання 
    

Управління на мікрорівні 
    

            
Рис. 2. Структуризація змістовних гносеологічних концептів у складі гносеологічних засад 

управління бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємства за галузями знання 

(запропоновано автором) 
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Рис. 3. Структуризація змістовних гносеологічних концептів у складі гносеологічних засад 

управління  бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємства за джерелами 

походження знання (запропоновано автором) 
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Таблиця 1 
Наслідки відсутності засад, різних за походженням, у складі гносеологічних засад управління  бізнес-

процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємства (розроблено автором) 

Засади за походженням 

знання 

Наслідки відсутності знання з відповідного джерела  

за походженням 

Теоретичні Неможливість ґрунтовно пояснювати явища, факти та події через відсутність 

теоретичного фундаменту.    

Неможливість достовірно прогнозувати розвиток ситуації, що склалася, навіть на 

рівні розроблення окремих сценаріїв. Ускладнення управлінського впливу через 

нерозуміння причинно-наслідкових зв’язків між елементами досліджуваного 

проблемного поля 

Емпіричні Неможливість перевірити теоретичні знання, підтвердити їхню валідність та межі 

істинності. Ймовірність недостатності виключно теоретичних знань та знань 
інших видів для вирішення практичних завдань. Неможливість перевірити 

достатність інструментальних знань для вирішення поставлених завдань 

Інструментальні Ускладнення здійснення управлінського впливу через відсутність необхідних 

інструментів. Ускладнення оцінювання первинної та кінцевої ситуації, 

формування зворотного зв’язку через відсутність необхідних інструментів. 

Підвищення необхідної кваліфікації керівників та виконавців через відсутність або 

недостатність апробованих у використанні управлінських інструментів 

Соціокультурні Неврахування соціокультурних особливостей та бар’єрів під час вирішення 

завдання. Уповільнення вирішення завдань та формування спротиву персоналу 

через неврахування соціокультурних особливостей. Провокування конфліктів. 

Провокування невірних оцінок через неврахування соціокультурних 

особливостей.   

 

Знання можуть походити з теорії, мати в 

основі хронологічно попередні наукові ідеї та 

розробки (теоретичні засади), представляти 

собою результат практичної діяльності, 

практичний досвід (емпіричні засади), 

описувати способи дії, методи, моделі, інші 

інструменти (інструментальні засади), або 

описувати та допомагати спрогнозувати 

поведінку людей (соціокультурні засади). 

Причому, по-перше, засади, що є різними за 

походженням, не виключають одне одного, а 

органічно доповнюють для опису предметної 

області дослідження. Для формування 

достовірного знання щодо предметної області 

дослідження необхідними є всі зазначені 

засади. Відсутність засад хоча б одного типу 

провокує негативні наслідки (табл. 1). 

Сформовані засади, що є різними за 

походженням (рис. 3), теоретично не мають 

суперечити одні іншим. Але на практиці через 

конвенціоналізм та концепти як основу 

формування знання для опису предметної 

області дослідження відповідні суперечності 

можуть виникати. Наявність відповідних 

суперечностей має бути усунена до 

використання цілісного завдання на 

практичному рівні вирішення завдань щодо 

забезпечення економічної безпеки 

підприємства на засадах використання 

процесного підходу. Виділені чотири види 

засад формують шість попарних комбінацій 

окремих видів засад. Можлива 

неконгруентність між розглянутими окремими 

засадами за походженням (попарно) та 

необхідні дії представлені у табл. 2. 

Поняття конгруентності є 

міждисциплінарним, усталеним, знаходить 

своє використання у геометрії, психології, 

політології, біології, хімії тощо. У широкому 

розумінні конгруентність відображає 

узгодженість, близькість, схожість, міру 

тотожності [43]. Відповідно, конгруентність 

видів знання за походженням можна розглядати 

як їхню сумісність, несуперечливість, 

узгодженість, можливість спільного 

використання тощо. А неконгруентність 

відповідно до загальних основ логіки означає 

несумісність, суперечливість, неузгодженість, 

складнощі у спільному використанні тощо. 

У загальному випадку неконгруентність 

окремих видів знання за походженням у складі 

гносеологічних засад управління  бізнес-

процесами у забезпеченні економічної безпеки 

підприємства  необхідно подолати шляхом 

доповнення тих видів знання, які таку 

неконгруентність створюють. Тобто логічно 

розглядати шлях не «урізання» змісту певних 

засад та «відкидання» окремих їхніх елементів,  

які створюють неконгруентність за рахунок  

суперечливості, недостатності, неповноти 
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тощо, а шлях «додавання» засад. Втім залежно 

від конкретних випадків неконгруентності 

характер такого додавання може бути різним. 

Водночас окремі елементи вже сформованих 

засад можуть бути помилковими, невірними, й 

тоді під час усунення неконгруентності такі 

елементи можна з складу відповідних засад 

видалити. 

Теоретично всі розглянуті гносеологічні 

засади у вигляді видів знання за походженням 

мають бути конгруентними. Але на практиці 

можливі різні ситуації, у тому числі через 

неповноту окремих складових або видів 

використовуваного знання, невірний вибір 

інструментів, суперечливість емпіричної 

основи подальших дій, неврахування 

соціокультурних чинників тощо.  

 Комбінування гносеологічних засад за 

галузями знання та джерелами його 

походження дозволяє побудувати 

структуровану матрицю  змістовних 

гносеологічних концептів у складі 

гносеологічних засад управління бізнес-

процесами у забезпеченні економічної безпеки 

підприємства (рис. 4). Така структурована 

матриця відображає та сегментує всі необхідні 

елементи знання, може, на перший погляд, й не 

пов’язані між собою, але які сукупно є 

необхідними для опису всіх аспектів 

управління бізнес-процесами у забезпеченні 

економічної безпеки підприємства. 

Розроблена матриця (рис. 4) має декілька 

переваг: 

дозволяє поєднати безсуб’єктні та 

суб’єктні  знання, оскільки для успішного 

управління необхідним є врахування як 

об’єктивних засад, так і особливостей суб'єктів, 

які беруть участь у такому управлінні (зокрема 

у вигляді соціокультурних засад); 

дозволяє поєднати знання різних галузей, 

які є в цілому незалежними між собою, але 

кожна з яких є необхідною для формування 

цілісного знання за предметним полем 

дослідження; 

враховує знання (за галузями) як дієво-

орієнтованого, так і діагностично-

орієнтованого спрямування, що дозволяє 

створити необхідний базис і для подальших дій, 

і для формування необхідних оцінок та 

зворотного зв’язку таких дій; 

враховує та поєднує знання різного 

походження, кожний з концептів якого є 

необхідним для пояснення певних аспектів у 

предметній галузі дослідження, а всі разом — 

для органічної імплементації 

загальнотеоретичних засад відповідно до 

поточних умов та обставин конкретної ситуації 

використання такого знання. 

Для практичного використання з метою 

забезпечення економічної безпеки 

підприємства відповідна матриця, яка містить 

змістовні концепти (рис. 4), має бути доповнена 

структуральними операндами — концептами, 

використання яких передбачає комбінування, 

доповнення та сумісне застосування вже 

розглянутих змістовних концептів у складі 

гносеологічних засад управління бізнес-

процесами у забезпеченні економічної безпеки 

підприємства. За своїм змістом структуральні 

операнди також є концептами, але за своїм 

призначенням вони є «концептами над 

концептами», тобто вони не мають 

безпосереднього відношення до управління 

бізнес-процесами підприємства, але при цьому 

дозволяють структурувати змістовні концепти 

у такій предметній галузі. 

Поєднання структуральних гносеологічних 

операндів та змістовних гносеологічних 

концептів дозволяє сформувати континуум 

гносеологічних засад управління бізнес-

процесами у забезпеченні економічної безпеки 

підприємства  (рис. 5). «Полем» знання у ньому 

будуть розглянуті гносеологічні концепти, а 

«інструментами» оперування концептами — 

структуральні операнди. 

Сформований континуум гносеологічних 

засад управління бізнес-процесами у 

забезпеченні економічної безпеки підприємства 

(рис. 5) логічно, структурно та наочно 

відображає структуру вибраних змістовних 

гносеологічних концептів, які розкривають 

гносеологічні засади предметної галузі 

дослідження, та структуральних операндів, які 

дозволяють такі змістовні гносеологічні 

концепти упорядкувати та забезпечити їх 

епістемологічне комбінування.   

Такий континуум є абстрактним, не 

прив’язаним до якихось умов діяльності 

конкретного підприємства та/або його 

особливостей. 
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Таблиця 2 
Необхідні дії у разі неконгруентності видів засад  за походженням у складі гносеологічних засад 

управління  бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки підприємства  

(запропоновано автором) 
Засади за походженням знання,  

між якими відсутня конгруентність  

Управлінські рекомендації 

Теоретичні Емпіричні 

Перевірити коректність та валідність емпіричних знань. У разі 

непідтвердження коректності сформувати новий набір 

емпіричних знань та перевірити конгруентність знову. У разі 

підтвердження коректності емпіричних знань сформувати 

інший набір теоретичних знань, які будуть достатніми для 

пояснення та прогнозування  

Теоретичні Інструментальні 

У разі функціональної достатності інструментальних знань 
розширити теоретичні знання або сформувати принципово 

новий їхній набір. У разі функціональної недостатності 

інструментальних знань забезпечити їхню функціональну 

достатність та повторити перевірку парної конгруентності 

Теоретичні Соціокультурні 

Перевірити коректність та валідність соціокультурних знань. 

У разі непідтвердження коректності сформувати новий набір 

соціокультурних знань та перевірити конгруентність знову. У 

разі підтвердження коректності соціокультурних знань 

сформувати інший набір теоретичних знань, які будуть 

достатніми для пояснення та прогнозування 

Емпіричні Інструментальні 

Розширити набір інструментальних знань, додати необхідні 

інструменти або сформувати повністю новий набір 

інструментальних знань відповідно до змісту емпіричних 
знань та природи об’єктів дослідження 

Емпіричні Соціокультурні 

Визначити перелік раніше неврахованих емпіричних або 

соціокультурних чинників, які можуть викликати 

неконгруентність. Провести додаткове виявлення раніше 

неврахованих чинників або інформаційних блоків 

Інструментальні Соціокультурні 

Розширити набір інструментальних знань, додати необхідні 

інструменти або сформувати повністю новий набір 

інструментальних знань відповідно до змісту соціокультурних 

знань та природи об’єктів дослідження. 
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Рис. 4. Структурована матриця змістовних гносеологічних концептів  

у складі гносеологічних засад управління бізнес-процесами у забезпеченні економічної безпеки 

підприємства (розроблено автором) 
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Рис. 5. Континуум гносеологічних засад управління бізнес-процесами  

у забезпеченні економічної безпеки підприємства  (розроблено автором) 

 

Тому необхідні додаткові засади для 

практичного використання такого континууму 

в управлінні бізнес-процесами у забезпеченні 

економічної безпеки підприємства. Мова йде 

про операціоналізацію такого континууму, 

тобто про його пристосування до практичних 

умов, засад та завдань забезпечення 

економічної безпеки підприємства з 

використанням управління бізнес-процесами та 

подальше використання з цією метою. 

 

6. ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ І 

ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У 

ДАНОМУ НАПРЯМКУ 

Використання концепту як основи 

побудови гносеологічних засад управління 

бізнес-процесами у забезпеченні економічної 

безпеки підприємства дозволяє забезпечити 

гнучкість, структурність та повноту 

відповідних засад. 

Структуризація гносеологічних 

концептів управління бізнес-процесами у 

забезпеченні економічної безпеки 

підприємства дозволила їх представити за 

галузями знання та джерелом походження, що 

з використанням структуральних операндів 

дало  змогу сформувати континуум 

гносеологічних засад управління бізнес-

процесами  

у забезпеченні економічної безпеки 

підприємства. 

Перспективами подальших досліджень у 

цьому напрямі є  розкриття змісту та 

структури структуральних операндів як 

інструментів оперування змістовними 

концептами у складі гносеологічних засад 

управління бізнес-процесами у забезпеченні 

економічної безпеки підприємства, а також 

формування пропозицій щодо 

операціоналізації розробленого континууму з 

метою забезпечення його практичного 

використання та імплементації управління 

бізнес-процесами з метою забезпечення 

економічної безпеки підприємства.  
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Abstract 

SAMBORSKA Oksana  
Epistemological concepts of business process management  

in providing enterprise economic security 

 
The concept of the epistemological framework within the foundations of business process management in providing 

an enterprise economic security has been proposed. The semantic division of such concepts is demonstrated, forming the 
basis for structuring the mentioned concepts across different fields of knowledge. The substantive epistemological concepts 
within these epistemological foundations are structured according to fields of knowledge, highlighting such areas as micro-
level security studies, the process approach, evaluation theory, and micro-level management. These epistemological 
concepts are also structured by the sources of knowledge, distinguishing theoretical, empirical, instrumental, and 
sociocultural foundations. The negative consequences of the absence of various of epistemological foundations by origin 
within the epistemological foundations of business process management in providing the economic security of an enterprise 
are shown. 

The issue of congruence between different epistemological foundations of business process management in providing 
the enterprise economic security is considered. Managerial recommendations for actions in the absence of such congruence 
are formulated to provide the integrity and consistency of epistemological foundations of business process management in 
providing the enterprise economic security.  

A structured matrix of substantive epistemological concepts within the epistemological foundations of business 
process management in providing the enterprise economic security is built. Based on this matrix, with the involvement of 
structural epistemological operands, a continuum of epistemological foundations for business process management in 
providing the enterprise economic security is developed, allowing for the structured and coherent visualization of the 
content of the mentioned foundations. 

Key words: providing, economic security, enterprise, business process, management, epistemological 
concept. 
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